# 不可思议 的亦序

# 北京经济技术开发区创新驱动科学发展的实践与启示

本报记者 苏 民

在首都北京,创新的热潮一浪高过一 浪,最显著的标志是 一村一庄 : 北部的 京亦庄后,2011年7月,北京奔驰决定将 次越来越高,这就是核心竞争力。比如, 中心、留学人员创业园、博士后科研工 中关村国家自主创新示范区和南部的(亦 新发动机工厂落户开发区,这是奔驰在德 投资70多亿美元的中芯国际二期在开发区 作站、青年英才创新实践基地等高端人 庄) 北京经济技术开发区。中关村的优势 国之外的第一个海外发动机工厂。与以往 开工,如果没有二期,中关村大量的研发 才创业服务基地,着力打造高端人才创 是重视基础性研究,亦庄的特色则是体现 跨国车企将过时技术转移或出售给中国的 企业就会死掉。 科技成果的产业化。

亦庄的科技成果转化率有多高?答案 进技术全球同步。 是80%以上,而全国的平均水平只有5%。

创造着五分之一的工业总产值。

国最低。

着 中国式创新 的独特魅力。

#### 创新魅力 磁石效应

亦庄的北京经济技术开发区从一片阡陌 北京技术中心、SMC全球四大气动技术研 纵横的冷僻乡间起步,努力汲取着世界 范围内的经验、知识和资金,如今成为 基亚全球创新中心依托 星网模式 打造出 世界500强数量多、国际化特征突出、 对外开放程度高的区域,承担起引领国 际化发展、聚集国际高端要素、参与国 际产业竞争的责任。

截至今年10月底,开发区外商及港澳 台地区投资企业588家,投资总额187.5亿 美元,平均投资规模3188.1万美元。世界 500强企业中有79家在北京亦庄投资了110 多个项目。北京亦庄已成为北京对外资吸附 力最强的城区之一。如今,这里密布着30 多个国家和地区的5400多家企业,其中包 括79家世界500强企业和电子信息、生物医 药、高端装备制造等行业的300多家国家级 高新技术企业。

以奔驰汽车为例,继2003年初落户北 没有改变,而且高端产业向中国布局的层 实施办法》等优惠政策,建立海外学人 情况不同,北京奔驰发动机工厂将实现先

这就是不可思议的亦庄 连续 9 套产业园启动,首批入驻产业园的 19 个 略,通过中组部的千人计划,各个地方政 区甚至亚太地区速度最快的生产线、GE 年,高新技术产业产值占工业总产值比重 重大项目,共计 49 亿元。其中包括为北 府的人才计划,加快人才吸引。目前,在 医疗在全球最大的 CT 机以及相关医疗影 达 到 80% 以 上 , 2011 年 更 是 高 达 京奔驰生产汽车前后桥的世界 500 强企 开发区聚集着 2600 多名海外高层次人才。 96.7%;区内拥有312家国家级高新技术 业ZF(采埃孚)集团项目;为北京奔驰 企业,国家级、北京市级研发中心140多 提供全方位一体化供应链解决方案的中 出了独具特色的路子: 家;以占北京千分之三的土地面积为北京 都物流项目;为北京奔驰供应汽车空调 的世界顶尖汽车系统及零部件供应商法 应全球产业转移浪潮,尊重企业、尊重市 这就是创新驱动的亦庄 20年来实 雷奥集团项目;以及为北京奔驰提供汽 场、尊重规律,明确产业发展方向,以 现了地区生产总值年均增长超过40%以 车骨架、外形、电气、内饰、排气等配 产业链为基础选商选资、招优招强,发 上,工业总产值年均增长超过50%以上, 套服务的,包括世界500强企业江森、 展高端产业的高端环节。坚持龙头项目 财政收入年均增长超过60%的发展奇迹; 北汽李尔、麦格纳在内的多个项目,这 带动和产业链条驱动的发展模式,注重 开发区工业用地地均产值185亿元/平方公 些项目都将强力助推新区打造北京奔驰 吸纳高端产业的龙头企业,注重配套发 里,百亿GDP创造税收31.4亿元,效益全 完整的汽车产业链。预计到 十二五 国最高;万元GDP能耗0.157吨标煤,万 末,北京奔驰汽车产业链工业总产值将 密集、协作高效的产业集群。通过引进和 元工业总产值水耗 1.61 吨,能耗、水耗全 达到 500 亿元,为推动北京市汽车工业 发展一批竞争力强、投资强度大的龙头项 实现汽车制造、研发、生产三大领域的 目,不断吸引区域总部、研发和营销总 亦庄以其有说服力的实践样本,彰显 跨越发展提供重要支撑,未来将在北京 部、结算中心等入驻,形成高端高效环节 南部形成一个汽车产业发展带,预计产 聚集发展的态势。 值将达2000亿元以上。

作为对外开放的重要窗口,建立在 究中心、诺基亚北京产品开发中心、德尔福 发中心之一的中国技术中心 在这里 诺 了全球最完整的绿色手机产业链。每天早 上,零部件供应商接到来自诺基亚的订单 后 把从全球各地调来的元器件在星网工业 园内加工成手机零部件 下午便可以提供给 诺基亚进行组装 ,当天晚上 ,这批刚刚生产 出来的手机就坐上飞机出口到世界各地。 据介绍 这个被誉为 星网模式 的产业功能 布局在世界上被公认为是一个创新范例 ,已 被收入全球 MBA 教材。

#### 龙头带动 链条驱动

北京经济技术开发区的建设者们深深 懂得,全球高端产业向中国布局的大趋势。级人才入区的规定》、《博大贡献奖。 兴产业上取得竞争先机 惟有坚持自主创新。

亦庄人明白,吸引来高端产业是初步

一是招大招强,集群发展。开发区适 展上下游的产业高端功能,从而形成价值

二是不断创新 ,服务至上。不断完善统 亦庄像块磁石 吸引着许多跨国企业将 筹、高效、精简、便捷的审批机制和服务机 展模式。 全球研发中心转移到开发区 诺基亚中国研 制。开通 一站式 服务大厅。实行产业项目 开工建设一批、投产见效一批、签约在谈一 批、跟踪储备一批 四个一批 的工作机制, 变 绿通 为 普通 ,变 串联审批 为 并联 物生产出了我国第一个生物导弹药物 , 一 审批 ,为入区企业提供优质高效的服务。

> 三是科技优先,人才为本。始终坚持 科技是第一生产力、人才是第一资源 发挥首都创新资源丰富的优势,积极实施 程,建设了一批公共技术服务平台、孵 化器、成果转化和产业化基地,强化了 创新成果转化的区域功能。始终把人才 企业的创新实践 更加印证了这样的道理 若 建设置于战略高度位置,出台《鼓励高 想打破国外垄断、摆脱受制于人,在战略性新

业首选区域。

由此,一连串的 第一 落户北京 的,提升国际竞争力的核心还是在于人。 经济技术开发区:奔驰汽车第一个在本 今年年初,北京奔驰汽车零部件配 近几年,开发区制定了人才争夺计划战 土之外的发动机厂、拜耳医药在中国地 像产品的生产基地、康宁玻璃建设的世 在具体实施中,亦庄开发区创新探索 界一流 LCD 玻璃基板工厂是其在本土之 外的最大一笔投资

#### 持之以恒 掌握先机

让亦庄人解读这一切,他们的回答很 干脆:如果只有开放、只有跟随而没有自 主创新,我们永远不可能拥有世界工业经 济体系中的话语权。

亦庄人有股豪气和韧劲, 持之以恒地 在全球范围内集聚和配置技术、资本、智 力等各类资源,始终坚持企业技术创新的 主体地位,强化产学研用紧密结合,引导 和支持企业提高技术研发、产品创新、利 用和转化科技成果的能力,形成了高端产 业龙头项目带动和产业链条驱动的独特发

而今,高技术产业已成为推动开发区 可持续、快速发展的主导力量,涌现出了 一大批重大科技创新成果。比如,百泰生 类癌症治疗新药泰欣生。它的问世标志着 我国在癌症靶向治疗和人源化抗体药物领 域取得重大突破,填补了我国人源化抗体 的理念,充分利用国家级经济技术开发区 药物的空白。1克黄金价为300元,而泰 和国家高新技术产业园区双重优惠政策, 欣生1克抗体价格为7万元至8万元,是黄 金的200多倍。我国新能源技术创新的代 大旗舰 打造、 小巨人 孵育、科技平 表企业金风科创,今年又成功研发了超低 台升级、高端创新人才汇聚、知识产权 风速发电机,能在年平均风速为6.5米每 推进、科技金融创新、科技中介服务提 秒以下的地区发电,基本相当于微风情况 升和创新文化建设等科技创新八大工 下发电,每发1千瓦时电就能减少1公斤 的二氧化碳排放。

尤其是以开发区内京东方、中芯国际等

延伸阅读

# 亦庄概况

北京经济技术开发区位于北京东南亦庄地区, 是北京市唯一同时享受国家级经济技术开发区和国 家高新技术产业园区双重优惠政策的国家级经济技 术开发区。

北京经济技术开发区于1992年开始建设。 1994年8月25日,被国务院批准为北京唯一的国 家级经济技术开发区。

1999年6月 经国务院批准 北京经济技术开发区 范围内的7平方公里被确定为中关村科技园区亦庄科

2007年1月5日 北京市人民政府批复《亦庄新城 规划(2005-2020年)》即确指出以北京经济技术开发 区为核心功能区的亦庄新城是北京东部发展带的重要 节点和重点发展的新城之一。

2010年,北京经济技术开发区与北京市大兴区实 现行政资源整合。

(宗 文)

# 数说亦庄

#### 80%

连续9年。其高新技术产业产值占工业总产值比 重达到80%以上。2011年这一比重更是高达 96.7%。目前北京经济技术开发区拥有312家国家级 高新技术企业、国家级、北京市级研发中心140多家。

北京经济技术开发区以占北京千分之三的土地面 积.为北京创造着五分之一的工业总产值。成立20年 来,北京经济技术开发区地区生产总值年均增长超过 40%,工业总产值年均增长超过50%,财政收入年均增 长超过60%的发展奇迹。

### 31.4 亿元

北京经济技术开发区工业用地地均产值 185亿 元/平方公里,百亿元GDP创造税收31.4亿元,效益全 国最高;万元GDP能耗0.157吨标煤,万元工业总产值 水耗 1.61 吨 ,能耗、水耗全国最低。

## 588家

截至今年10月底,开发区外商及港澳台地区投资 企业588家,投资总额187.5亿美元,平均投资规模 3188.1万美元。其中,世界500强企业已有79家在北 京亦庄投资 共投资 110 多个项目。

(宗 文)



数据沣西 智慧西咸 备份中国 物联世界

# 2012西咸新区大数据高峰论坛 北京启幕

2011年6月13日,中国,北京,国务院新闻办公室

陕西省人民政府正式发布《西咸新区总体规划》

一座现代田园城市跃然纸上

"保护历史文化,保护耕地,保护农民利益;建设新城区,发展新产业,形成新业态"——要求,一以贯之

建设"现代田园城市"——目标,坚定不移

形成"大开大合"的城市形态——理念,与时俱进

"核心板块支撑,快捷交通联接,优美小镇点缀,都市农业衬托"——路径,清晰明确 西咸新区,努力探索新型城市化道路,争创中国城市发展模式的新范式

2000亿产值,10万个机柜,25万专业人群

这仅是到2020年,25平方公里信息产业园区承载的规模

"把沣西信息产业园建成国内领先、国际知名的信息产业基地和大数据处理中心。"——这,是陕西省委、省政府的决策

"入驻园区的信息产业企业用电性质按大工业用户认定。"——解决了广大数据企业最核心的成本问题 中国联通、中国电信、中国移动、全国人口信息处理与备份(西安)中心、陕西广电网络——这不是企业名录,而是实实在在的签约项目

发现数据之美,创新商业模式

聚焦大数据,引进大企业,催生大产业

这里,是西咸新区沣西新城,西安国际化大都市综合服务副中心和战略性新兴产业基地

拥抱深海蓝,举旗大数据 西咸新区, 沣西新城, 阔步, 前行



